

“唐山精神”的文化根基与当代价值

赵国英

(唐山学院 学报编辑部,河北 唐山 063000)

摘要:文章从文化与精神的关系入手,分析了“唐山精神”的内涵与文化根基,梳理了“唐山精神”的历史脉络,阐述了其当代价值。

关键词:唐山文化;唐山精神;文化遗产

中图分类号:G127 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0024-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.004

Culture Root and Contemporary Value of “Tangshan Spirit”

ZHAO Guo-ying

(Journal Editorial Department, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Beginning from the relationship between culture and spirit, the author analyzes the connotation and the cultural root of Tangshan Spirit, sorts the historical development and finally elaborates on its contemporary value.

Key Words: Tangshan culture; Tangshan Spirit; cultural heritage

文化与精神对于现代化城市的重要性犹如思想之于一个人,不是可有可无,这一点在经历了多年城市文化建设的实践后,应该成为了一种共识。城市的历史承载着城市的文化,而城市文化中是否蕴含着城市的精神是检验城市文化有没有生命力和活力的试金石。城市精神之于城市文化是一种相互承载、相得益彰的关系。可以说,城市精神可外化成城市文化,城市文化又使城市精神得以延续和发展。城市精神是城市文化的凝炼和升华,城市文化的灵魂意寓在此。广义上讲,两者归根结底都是人的思想、活动的社会化,是人创造、扬弃、传承了城市的精神,城市精神又反过来熏陶人、激励人、培育人,形成人的思想、观念和信念。可见,城市精神是城市文化的集中体现,也是城市市民的理想、寄托与愿景。本文试对“唐山精神”的历史脉络进

行梳理,并就其文化根基与当代价值作一粗浅的探讨。

一、“唐山精神”的历史脉络

“唐山精神”的演进发展与中国革命的历史一脉相承,与新中国社会主义建设时代同步,时代特征鲜明。可以说,“唐山精神”的形成就是一部唐山革命事业的发展史,唐山的建设史、唐山的成长史,也是唐山文化的繁荣史。“唐山精神”即是“‘铁肩担道义’的李大钊精神,开滦工人的‘特别能战斗’精神,‘不畏强暴、敢于牺牲’的冀东抗日精神,‘自力更生、艰苦创业、互助合作、共同富裕’的‘穷棒子’精神,‘吃苦耐劳、不怕困难、艰苦奋斗、战天斗地’的沙石峪精神,‘公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前’的抗震精神”的总和。“敢为人先、甘于奉献,刚正不阿、勇于担当,百折不挠、勇往直前”是其核心要义。

作者简介:赵国英(1961—),女,河北丰润人,教授,主要从事文化、教育研究。

（一）“铁肩担道义”的李大钊精神

唐山是一个富有革命传统的地方。1840年以来，唐山人民与全国各族人民一样，饱受了外来侵略势力的欺凌和压迫，但他们从未有过屈服。以李大钊为代表的无数仁人志士为了民族的解放与自由进行了不懈的斗争，甚至牺牲了生命。特别是到了20世纪初，唐山作为北方近代工业的摇篮，中国工人阶级早期登上历史舞台的聚集地、发祥地之一，作为李大钊等中国共产党早期领导人发起较早建立党组织的地方，革命历史悠久。唐山人民在中国共产党领导下，在为实现民族解放与自由的斗争中，在社会主义革命和建设中，创造了具有唐山特色的红色文化。这种红色文化是以李大钊为代表的先进分子宣传马克思主义为主导的先进文化，是唐山人民在革命和建设时期，紧跟时代、英勇不屈、前仆后继所创立的革命传统、理想信念以及勇于拼搏、自立自强、积极向上行为方式的总和。这种红色文化，因其代表了中国最先进的思想、理论，传承了中华文化的精髓，弘扬了民族精神，从而有着强大的生命力和无限的魅力；又因她产生于中华儿女为民族复兴艰苦卓绝的奋斗历程中，体现了中华民族前仆后继、忘我奋斗、不屈不挠、勇往直前、甘于奉献的民族精神，因而成为中华文化经典中的一部分和先进文化的重要内容。这种红色文化的肇始者就是一位从唐山这片土地走出去的伟人——李大钊。铁肩担道义，妙手著文章，正是这位伟人精神境界的集中体现，这种精神也成为了唐山文化的精神源泉。

“铁肩担道义，妙手著文章”既是中国共产党人的思想、胸怀、操守，也是李大钊为民族解放勇担“道义”的高尚革命情操的真实写照。李大钊在中国第一个举起马克思主义的旗帜，他勇敢地担当起创造“青春中华”的大任，成为中国最早的马克思主义传播者，他的高尚品德、牺牲精神是教育人尤其是青年学生的活教材。我们从李大钊这名句中感悟到他那强烈的争取民族解放、争取自由、反抗侵略、争取人民幸福生活的爱祖国、爱人民的伟大思想和崇高精神境

界。“唐山精神”的历史脉络正是循着“铁肩担道义”的风骨而延续下去的。

（二）开滦工人的“特别能战斗”精神

“特别能战斗”精神的诞生有着深刻的时代背景，体现了百年开滦的深厚文化底蕴。在旧中国70年的开滦历史中，开滦共爆发过68次罢工斗争，在中国工运史上留下了不朽的篇章。1922年6月，开滦党组织正式成立，从此，开滦工人阶级直接在中国共产党的领导下，开始进入自觉斗争的新阶段。1922年10月，在中国工人运动第一次高潮中，开滦爆发了震惊中外的“五矿同盟大罢工”，这次罢工声势之大、影响之广、斗争之激烈，在北方工潮中是前所未有的，在中国工运史上也是一次重大事件，邓中夏称其为“中国工人运动第一次高潮中的最高峰。”

当时正在湖南领导工人运动的毛泽东同志对此次罢工非常关注。他认为中国工业无产阶级是中国新的生产力的代表，是近代中国最进步的阶级，无愧为革命运动的领导。1925年12月1日，毛泽东在《中国社会各阶级的分析》一文中对开滦工人的无畏精神给予高度评价，指出“他们特别能战斗”^[1]。可以说，这种“特别能战斗”的精神成为了中国产业工人代表的开滦工人革命和建设的一条红线。在抗日战争时期，开滦工人阶级表现出大义凛然的民族气节和英勇顽强的抗战精神，涌现出像抗日民族英雄节振国这样的人物绝不是偶然的，可以说是“特别能战斗”精神的传承与弘扬。

（三）“不畏强暴、敢于牺牲”的冀东抗日精神

1938年7月，英勇的冀东人民在党中央、毛泽东主席的领导下，在冀东党组织的直接指挥下，成功地举行了震惊中外的冀东抗日大暴动，先后收复了日寇盘踞的9座县城，其余县城几乎所有的村镇伪政府职能全部瘫痪，给日本侵略者以沉重的打击，巩固扩大了抗日根据地，在中国人民八年抗战历史中留下了光辉的一页。

冀东是东北通往关内的咽喉要地，历来是兵家必争之地。鉴于冀东的重要战略地位，毛

泽东主席两次做出重要指示，在冀东建立根据地进行游击战争。此时，冀东地区的党组织正在准备领导冀东群众举行反日大暴动。

1937 年，党中央在陕北洛川会议上提出，在冀东开展抗日游击战争。会后，毛泽东主席提出来在雾灵山建立中央领导机构，并派遣邓华、宋时轮两个纵队开进平西，巩固扩大抗日根据地。7月6日，中共冀热边特委首先在滦县、昌黎、乐亭等县发动抗日武装暴动。随即武装暴动的烈火又在以丰润、迁安、蓟县、遵化、卢龙等县及开滦煤矿为中心的广大地区燃烧起来，随后很快席卷了冀东二十多个县及开滦矿区，共有二十多万工农兵学商及各界爱国人士参加。整个抗日暴动热潮西起潮白河，东至山海关，北起雾灵山，南到渤海之滨，其声势之大、气魄之壮，震惊中外。党中央对冀东抗日大暴动给予了高度评价。中央和北方局致电冀热边特委并转抗日联军说：“中共中央与中共北方局，以十万分高兴庆祝抗日联军反日反汉奸起义的胜利与八路军纵队的汇合。”^[2]

冀东大暴动后，抗日根据地迅速扩大，抗日统一战线和全民抗日的大气候进一步形成，动摇和瓦解了日伪在冀东的统治，初步形成了冀东抗日根据地。出现了以节振国为代表的一大批抗日英雄，他们面对列强表现出了“不畏强暴、敢于牺牲”的大无畏精神，谱写了一曲曲冀东抗日的英雄篇章。

（四）“自力更生、艰苦创业、互助合作、共同富裕”的“穷棒子”精神

王国藩是建国后特定历史时期的风云人物，他的名字曾响遍整个中华大地。“三条驴腿闹革命”的王国藩不仅成为了第一代全国劳动模范，他的事迹还被选入当时的小学课本，成为全国人民心目中的英雄。这个合作社仅拥有“三条驴腿”的财产，但它成了建国初期农村合作化的一种合作象征。

20世纪50年代，在我国的农业社会主义改造过程中，产生了对唐山乃至全国有重大影响，被毛泽东主席誉为“整个国家形象”，由唐山遵化县第十区西铺村村民王国藩创办的农业生

产合作社——“穷棒子社”。1952年秋，“穷棒子社”由23户贫农办起来。合作社刚成立时，全社230亩地，只凑起了“三条驴腿”，既没有车辆，也缺少农具。他们克服了重重困难，自力更生、勤俭办社。就如王国藩所说：“我们是白手起家，一不靠国家支援，二不向国家贷款，坚持自力更生。”“穷棒子社”的坚韧不拔、吃苦耐劳、艰苦奋斗、勤俭节约的精神，就是中国农民特别能吃苦、特别能战斗精神的代表，毛泽东主席将其誉为“整个国家形象”^[3]。“整个国家形象”就是在中国社会主义建设这个特殊的历史时期，广大农村地区摆脱贫穷，走向富裕，建设新中国需要大力提倡的一种精神，是人民当家作主，掌握自己的命运，艰苦创业，建设社会主义富强国家的民族精神力量。唐山农民在农业合作化运动中创办的“穷棒子社”以及由此凝聚成的“穷棒子”精神，对全国农业社会主义改造起到了典型示范作用，是我国农业合作化运动中的一面旗帜。这种代表“整个国家形象”的中国农民的“穷棒子”精神与开滦工人的“特别能战斗”精神可谓一脉相承，对唐山人民建设有中国特色的社会主义新唐山具有重要的教育与启发意义，也是“唐山精神”的宝贵财富。

（五）“吃苦耐劳、不怕困难、艰苦奋斗、战天斗地”的沙石峪精神

“沙石峪，山连山，当代愚公换新天。万里千担一亩田，青石板上创高产。”上世纪六七十年代，这句许多人耳熟能详的歌词，曾激励了无数中华儿女。

沙石峪位于河北遵化，曾经是个“滴水贵如油”的穷山沟。不仅缺水，而且还缺土，“土如珍珠水如油，漫山遍野大石头”，这是昔日沙石峪的真实写照。1957年，沙石峪村党支部书记张贵顺响应党的号召，开始移山造田，劈山填沟。他组织村里的男女青壮年用了整整90个夜晚，垫成了沙石峪历史上第一块良田。1966年春，他又组织女民兵选择北山坡上一块最难开发的青石板地，以义务劳动的办法取土造田。经过二十多个昼夜奋战，终于造成了一块高标准梯田，这块地被誉为“万里千担一亩田，青石板上

创高产”。在开凿荒山、解决水源的同时，张贵顺又带领大家开始绿化荒山，全部栽上果树。

从上世纪 50 年代到 70 年代 20 年间，张贵顺带领沙石峪人民发扬愚公移山的精神，靠着自己的双手艰苦创业，在只有石头没有耕地的荒山上创造出了一个个奇迹，三次重新安排九岭山水，把昔日青石板改造成了处处花果山、道道米粮川，靠的就是挖山不止“敢叫日月换新天”的愚公移山精神，靠的就是改变一穷二白面貌，建设社会主义新农村的信仰。周恩来总理曾两次亲临沙石峪视察，称赞张贵顺为“活愚公”。

沙石峪人民这种“吃苦耐劳、不怕困难、艰苦奋斗、战天斗地”的精神，是中国农民的整体精神，是中华民族的生生不息的传统精神。时至今日，仍然焕发着无尽的感召力和强大的生命力。如今，提起西铺和沙石峪，唐山人民仍然感到骄傲和自豪，“穷棒子”精神和沙石峪精神已经在唐山人民的心中深深地扎下了根，成为唐山人民自力更生、艰苦创业的精神力量。

（六）“公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前”的抗震精神

1976 年 7 月 28 日凌晨，一场 7.8 级大地震使唐山这个有百万人口的工业重镇遭受灭顶之灾。其灾情之重、损失之巨，举世罕见，被称为“二十世纪全球十大自然灾害”之一。但地震也留给唐山人一笔重要的财富，那就是唐山人民用生命、鲜血和汗水凝结成的“公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前”的抗震精神，这种精神是激励唐山人民自强不息、团结奋斗的巨大精神动力，体现了“唐山精神”的巨大生命力，是“铁肩担道义”风骨的再现，也是唐山“特别能战斗”精神的丰富和发展。

百万人口的工业城市顷刻间变成废墟、无数家庭的亲人被夺走了生命，但他们首先想到的是救那些还活着的人，他们纷纷投入抗震自救的洪流之中，被救出来的人包扎一下伤口便立刻又去救压在砖石瓦砾下的其他人。在全国各地和人民解放军的无私支援下，英勇的唐山人民顽强地从血泊中站立起来，忍着失去亲人的巨大悲痛，发扬“特别能吃苦、特别能战斗”的

精神，恢复生产、重建家园、改天换地、创造奇迹。唐山依靠这种精神支撑，以最快的速度恢复了灾区生产生活。震后不到一周，数十万群众衣食、饮水得到解决；震后不到一个月，灾区供电、供水、交通、电信等生命线工程初步恢复；在震后第 20 天就造出了第一台机车；在第 28 天就炼出了第一炉钢；在第 14 天唐山电厂就并网发电；被国外认为至少 20 年才能复产的开滦煤矿，仅用一年时间就全面恢复了生产。震后 10 年，唐山人民在极端困难的情况下，夺取了抗震救灾、重建家园的巨大胜利；又一个 10 年，实现了国民经济的全面振兴；第三个 10 年，跨入了经济社会快速健康发展的新阶段。

唐山抗震精神是唐山人民以及全国军民在抗震斗争中用鲜血、生命和艰苦卓绝的斗争，共同铸造的民族精神之魂。抗震精神所蕴含的团结、友爱、坚韧、无畏的精神内核，是“铁肩担道义”的李大钊精神、“特别能战斗”精神、“不畏强暴、敢于牺牲”的冀东抗日精神、“自力更生、艰苦创业、互助合作、共同富裕”的“穷棒子”精神和“吃苦耐劳、不怕困难、艰苦奋斗、战天斗地”的沙石峪精神，也即是“唐山精神”光辉的再现。唐山人民面临大灾难所表现出的坚韧、顽强、无私、大爱，不是主观臆想，不是凭空而生，而是“铁肩担道义”的革命基因已经深入人们的灵魂，融入人们的血液，每当危难的时刻，就会以“铁肩”担“道义”，这种精神成为了催人搏击奋进的力量之源。

二、“唐山精神”的文化根基

不同城市的文化土壤孕育、凝炼出不同的城市精神。城市文化与城市的历史血脉相连，因此，城市文化必然带有城市发展的印记，也会有非常明显的地域特征。“唐山精神”呈现出了中国北方的豪迈、坚韧、刚强、洒脱的气质，这种刚正的气概、慷慨的气节、勇于担当的风度就是“铁肩担道义”的风骨。“担道义”升华了所有的奋斗、奉献精神，使其站在了民族解放、国家富强的高度，因此成为了时代的理想、信念。“特别能战斗”精神、冀东抗日精神、“穷棒子”精神、沙石峪精神以及抗震精神无不始成于此。

认真梳理“唐山精神”发展脉络可以看出，“唐山精神”蕴含着唐山文化发展的历史脉络，有着深深的城市历史烙印。反映了不同历史时期唐山人民的精神风貌、思想境界和文化传承性。因为，精神是可以跨越时空的，所以，精神具有历久弥新的永恒魅力。精神的传承性也表现出一定的共性特征，特别是体现在意识形态方面的理想信念、价值取向等。唐山文化中最为弥足珍贵的是无形文化，它体现了唐山这座有着悠久革命历史和丰富红色文化城市的精神特质，蕴含着唐山文化的风骨和神韵。“唐山精神”作为文化的根本精神，彰显着独具特色的唐山人文特征，具有鲜明的红色革命特征。近代以来，唐山文化中彰显的“铁肩担道义”的精神风骨，是唐山人民英勇拼搏、艰苦奋斗光辉足迹的力量源泉，是唐山文化最宝贵的精神财富，也是对中华民族勤劳勇敢、自强不息伟大精神的传承与弘扬，具有中国革命积极向上、无私奉献、大义凛然、勇于牺牲的红色基因。民主革命时期“铁肩担道义”的李大钊精神；抗日战争时期“不畏强暴、敢于牺牲”的冀东抗日精神；社会主义创业时期“自力更生、艰苦创业”的“穷棒子”精神；“吃苦耐劳、战天斗地”的沙石峪精神；“百折不挠、勇往直前”的抗震精神等等，可以说，是不同时期“铁肩担道义”的风骨、“特别能战斗”精神的集中体现，其本质是中华民族自强不息、勇攀高峰、甘于奉献、勇于牺牲精神传统的传承与弘扬。这种昂扬向上的精神特质已经融入唐山人民的血液，成为了奋斗者的精神动力，也成为了城市发展的不竭动力。

“唐山精神”的文化根基就是这样深深扎根在冀东这块独特的文化土壤中，理所当然地显露出冀东地域与历史文化的特色。当然，任何一座城市都是中华大地的一份子，其文化有着中国传统文化的深深烙印，其精神也必然蕴含着民族精神的因子，它以民族精神为根，时代精神为魂，体现出城市精神的民族性和核心价值取向。正是这种精神内涵使唐山文化有着极强的生命力和感染力，每当历史发展的重要时期，她都会转化为强大的物质力量，使唐山人民在

中国的历史发展中留下了战天斗地的光辉业绩。这些业绩充分证明了唐山文化当之无愧是中华民族文化的有机组成部分，中华民族主流文化始终是“唐山精神”的脉搏。唐山人民在自己的精神家园中谱写了一曲曲精彩的生命乐章，唐山人民为唐山文化播种了积极拼搏、昂扬向上的精神种子，它不断发芽、生长，使唐山文化与中华民族文化水乳交融、生生不息，成为一种精神力量。她是激励和鼓舞唐山人民建设新唐山，为中华民族的伟大复兴作出更大贡献的精神源泉。

唐山文化的魅力在于她的精神的生生不息，“铁肩担道义”的风骨、“特别能战斗”的精神……这种独特的精神文化传统是“唐山精神”所凭依的基础和源头活水。作为一笔无价的精神财富，凝聚着先贤伟人的智慧、劳动者的创造，是唐山高质量发展不竭的创造力和生命力的源泉。

三、“唐山精神”的当代价值

“唐山精神”的内核就是敢为人先、甘于奉献、百折不挠、勇往直前。这种精神的产生有其历史必然性，是“铁肩担道义”的革命土壤催生了“特别能战斗”的革命士气，从而产生了昂扬的思想和斗志，是为国为民的信念和理想，从而有了“特别能战斗”和“国家形象”的美誉。从民主革命时期“铁肩担道义”的李大钊精神到当代的唐山抗震精神，经历了近一个世纪的漫漫征程，中国已经从一个贫穷落后的国家发展成一个繁荣富强的社会主义国家，唐山这座北方工业城市经历了百年浴火，实现了跨越发展。今天，我们要实现中华民族伟大复兴的中国梦，要实现唐山人民美好生活的愿景，更加需要这种“铁肩担道义”的精神力量。作为新时代唐山的建设者，站在历史发展的新起点，需要思考一下我们的先贤伟人的英勇壮举，回顾一下这座城市的奋斗历史，重温一下城市的精神，在前进的路上，牢记“道义”。所谓不忘初心，方得始终，这正是“唐山精神”的当代价值所在。

(一)“唐山精神”是一份宝贵的文化遗产

在当代，如何做好对正面历史人物的科学的研究，如何做好对中国近现代史的科学的研究，这

始终是一个挑战。近年,历史虚无主义思想沉渣泛起,有人打着所谓“反思历史”“还原真相”的旗号,解构、歪曲乃至否定近现代以来的中国历史发展道路,甚至质疑李大钊在中国马克思主义发展史上的地位,贬损革命领袖和英雄人物,贬损革命建设时期的劳动模范,要人们“告别崇高”“怀疑一切”。如果听任这种思潮的泛滥,就会丧失意识形态领域的阵地,丧失理想、信念,坚持理论自信、制度自信、道路自信和文化自信就会成为空中楼阁。“唐山精神”的演化,也是唐山近现代历史发展的有机组成部分,描画出了唐山近现代革命发展、社会主义建设汹涌澎湃的历史。毫无疑问,“铁肩担道义”的李大钊精神、开滦工人的“特别能战斗”精神、抗日战争时期“不畏强暴、敢于牺牲”的冀东抗日精神、社会主义创业时期“自力更生、艰苦创业”的“穷棒子”精神,“艰苦奋斗、战天斗地”“敢叫日月换新天”的沙石峪精神都是非常宝贵的文化资源、精神资源,是建设中国特色社会主义、建设新唐山,实现新跨越取之不尽、用之不竭的精神源泉,是一份宝贵的文化遗产,值得我们深入挖掘和认真研究。

(二)“唐山精神”是树立信念,汇聚力量之源

“唐山精神”与中国共产党的优良传统和革命精神有着直接的渊源关系。“唐山精神”发轫于李大钊的“铁肩担道义”,抗日战争时期冀东人民“不畏强暴、敢于牺牲”的英勇壮举,社会主义创业时期“穷棒子”的艰苦创业、誓要改变一穷二白面貌的雄心壮志,“当代新愚公”“敢叫日月换新天”的愚公移山精神,以及在灾难面前唐山人民表现出的公而忘私、建设新家园的无私大爱,无不是中国共产党坚定的共产主义信念,改变旧面貌、建设新中国、争取民族解放和人民幸福的伟大理想的集中体现。这与中国共产党一贯提倡的“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”一脉相承,也是“唐山精神”之魂。建设中国特色社会主义、全面建设小康社会是一项前无古人的创造性事业,没有一种信

念,没有一种理想,不可能完成这样的宏图伟业。毋庸置疑,“唐山精神”是新时期建设中国特色社会主义事业、建设新唐山的信念和力量之源。

(三)“唐山精神”是城市形象之魂

中央城市工作会议指出:“要结合自己的历史传承、区域文化、时代要求,打造自己的城市精神。”当前,许多城市纷纷提出自己的城市精神,但有的内容雷同、缺乏特色,对外无助于树立形象、对内无助于凝聚人心。解决这一问题,要求各个城市从自身实际出发,打造富有特色、属于自己的城市精神。从“铁肩担道义”的李大钊精神、开滦工人“特别能战斗”精神、抗日战争时期“不畏强暴、敢于牺牲”的冀东抗日精神、社会主义创业时期艰苦创业的“穷棒子”精神、“艰苦奋斗、战天斗地”“敢叫日月换新天”的沙石峪精神,到“公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前”的抗震精神,人民群众始终是“唐山精神”的创造者和参与者,唐山文化体现出的“铁肩担道义”的精神风骨,正是“唐山精神”的特有品质。因此,“唐山精神”具有广泛的群众认同。要充分发挥“唐山精神”对市民在精神上的重要引导作用、凝聚人心的作用,这与树立城市良好形象是相辅相成的。政府在传承和发扬城市精神上一定要率先垂范,不能缺位。文化立市、文化强市已经成为人们的共识,精神是文化立市的根、是文化强市的魂。加快城市文化建设,发展先进文化,传承唐山精神风骨,既是人民群众日益增长的精神文化需求,也是唐山经济社会发展的要求,当然也是唐山树立良好城市形象的题中之义。

(四)“唐山精神”是教育年青一代的活教材

青年是国家的希望,也是一个城市的希望,是国家的未来,也是一个城市的未来。“唐山精神”包含的“敢为人先、甘于奉献、百折不挠、勇往直前”的精神品质无疑是年青一代最需要培养的一种精神品质,“唐山精神”发展的脉络、形成的历史,也是教育年青一代的好教材。“理想指引人生方向,信念决定事业成败。没有理想信念,就会导致精神上‘缺钙’”^[4]。“唐山精神”作为一份宝贵的精神财富,首先对广大的青年有着积极的正面教育作用,对年(下转第 51 页)

- [2] 杜赞奇. 从民族国家拯救历史: 民族主义与中国现代史研究[M]. 王宪明,译. 北京:社会科学文献出版社,2003:168-195.
- [3] 邱捷. 辛亥革命前资本主义在广东的发展[J]. 学术研究,1983(4):71-76.
- [4] 邱捷. 近代报刊与中国社会经济研究——以研究清末民初的广东为例[J]. 民国档案,2003(4):121-123.
- [5] 张祖宝. 清末广东地方自治研究[D]. 广州:暨南大学,2008.
- [6] 江远山. 近代中国地域政治化与国家建设——以广东为考察对象[D]. 上海:复旦大学,2008.
- [7] 程美宝. 由爱乡而爱国: 清末广东乡土教材的国家话语[J]. 历史研究,2003(4):80-81.
- [8] 高丙中. 精英文化、大众文化、民间文化: 中国文化的群体差异及其变迁[J]. 社会科学

(上接第29页)青一代树立正确的人生观、价值观,树立理想信念,具有“补钙”的作用。其次能够发挥较好的思想政治教育效果。“唐山精神”就是不同历史时期革命者的理想信念的时代篇章,也是一个个鲜活的思想政治教育案例,对被教育者而言,这种区域特性有着特殊的魅力和亲近感,对年青一代更有吸引力、感召力,更易引起他们的共鸣以及认同。第三就是教育的方式可以更加多样化。由于都是发生在身边的事,具有土生土长自然的人文特点,更容易讲好英雄故事,唤起受教育者的文化记忆,更容易感同身受。教育部门可以根据青年的年龄特点,编写适合的校本教材,以汲取历史的丰富营养作为年青一代成长的精神食粮。

“唐山精神”贵在精神,那些人与事都已融化在了历史的长河中,英雄的壮举已经升华为一种永恒的精神,精神长存、精神不朽,这是社会主义事业不朽的基石。我们的使命就是要将

- 战线,1996(2):109.
- [9] 程美宝. 地域文化与国家认同: 晚清以来广东文化观的形成[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1960.
- [10] 张军,裴思乐.《黄萧养回头》作者为欧榘甲考——兼论欧榘甲在前期《新小说》作者群中的重要地位[J]. 上海戏剧学院学报,2009(1):29-30.
- [11] 欧榘甲. 新广东[G]//张树,王忍之. 辛亥革命前十年间时论选集: 第1卷. 北京:生活·读书·新知三联书店,1960.
- [12] 霍布斯鲍姆. 民族与民族主义[M]. 李金梅,译. 上海:上海人民出版社,2000:39.
- [13] 梁启超. 梁启超全集: 第6卷[M]. 北京:北京出版社,1999:1683.
- [14] 梁启超. 梁启超全集: 第4卷[M]. 北京:北京出版社,1999:1692.

(责任编辑:李秀荣)

这种精神传承下去并发扬光大,这是唐山文化建设一项伟大而艰巨的事业。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:21.
- [2] 中国大百科全书编写组.中国军事百科全书[M].北京:中国大百科全书出版社,1997:34-35.
- [3] “穷棒子”精神放光芒编写组.“穷棒子”精神放光芒——西铺大队的经济发展[M].北京:人民出版社,1975:58-66.
- [4] 习近平同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N/OL].人民日报,2013-05-04[2018-03-20].<http://cpc.people.com.cn/n/2013/0505/c64094-21367227.html>.

(责任编辑:李亚平)